
ступєт с ѓаѐвленєем протєв случєвшегосѐ, Ваѕцѓекера (представєтелѐ Германєє прє Ватєкане) ѓаверѐлє в го-
товѐщеѕсѐ речє папы *2, с.306+ с осуђденєем деѕствєѕ германского руководства. Луєдђє Мальоне, госсекре-
тарь Ватєкана, обращалсѐ к Ваѕцѓекеру с просьбоѕ прекращенєѐ депортацєѕ, Ватєкан делал ѓапросы об єн-
тернєрованных, отмечаѐ, что єнтересуетсѐ «крещеннымє неарєѕцамє» *11, с.167+. В энцєклєке 
«Mysticicorporis», поѐвєвшеѕсѐ летом 1943 года, Пєѕ XII, даваѐ определенєе лядѐм церквє, пєсал, что к нєм 
могут относєтьсѐ лєшь те, «кто прєнѐл баня второго рођденєѐ» *9+. Некрещеные папу не єнтересовалє. Впо-
следствєє єменно Ваѕцѓекер прекратєл аресты, деѕствєтельно обеспокоенныѕ мыслья воѓмођного папского 
выступленєѐ [2, с.312+. Депортацєє былє остановлены. Иѓ всех депортєрованных евреев выђєлє 16 муђчєн 
[11, с.155+ є одна ђенщєна (Сеттєнєѐ Спєццєчєно) *2, с.310+.  

Однако не стоєт думать, что Свѐтоѕ престол не окаѓывал нєкакоѕ помощє «гонємому народу». Понтєфєк, 
обсудєв с Монтєнє вопрос о воѓмођном укрытєє евреев, 1 октѐбрѐ раѓрешєл прєнємать єх в монастырє *7, 
с.177+. За перєод с 1939 до 1944 года Пєѕ XII ємел лєчныѕ контакт со 150-200 евреѐмє; 4000-6000 в этот перєод 
получєлє паспорта, деньгє є бєлеты длѐ бегства в Латєнскуя Амерєку *6, с.128+. Не стоєт єгнорєровать є тот факт, 
что в то ђе самое времѐ около 9600 евреев находєлєсь в Рєме є 8500 єѓ нєх былє укрыты католєческємє мона-
хамє є монахєнѐмє *6, с.132+. По словам раввєна Исраэлѐ Золлера, существовало лєчное пєсьмо Пєѐ XII, в кото-
ром он обращалсѐ к свѐщеннєкам с просьбоѕ прѐтать преследуемых «неарєѕцев» *6, 133+ (существованєе этого 
пєсьма не подтверђдено). В пєсьмах от трех евреѕскєх деномєнацєѕ в концлагерѐх мођно увєдеть благодарно-
стє папе ѓа особые дары є ѓа ђєвоѕ єнтерес, проѐвленныѕ к судьбам несчастных *10, с.340+.  

В то ђе самое времѐ 6 февралѐ 1944 года Ватєкан прєнємает постановленєе о ѓапрете ношенєѐ свѐщен-
нєческоѕ одеђды несвѐщеннєкамє *7, с.224+. Такєм обраѓом, многєе скрывавшєесѐ под вєдом свѐщеннєков є 
монахов евреє єѓгонѐлєсь єѓ церквеѕ є конвентов. Вероѐтнее всего, Свѐтоѕ престол пошел на такоѕ шаг, чтобы 
обеѓопасєть себѐ от обвєненєѕ в покровєтельстве евреѐм.  

Дєпломатєческєе прєорєтеты длѐ Пєѐ XII стоѐлє на первом месте. Свѐтоѕ престол не хотел рвать отношенєѐ 
с Германєеѕ є ее сояѓнєкамє, так как это могло угрођать поѓєцєѐм самоѕ церквє, є, как велєкєѕ дєпломат, Пєѕ XII 
сумел офєцєально сохранєть неѕтралєтет своего государства в мєровом конфлєкте. Беѓусловно ѓнаѐ о меропрєѐтє-
ѐх, которые проводєло нацєстское правєтельство в отношенєє «неарєѕцев», понтєфєк хранєл молчанєе. Однако, 
до сєх пор его молчанєе у многєх выѓывает осуђденєе є непонєманєе, так как вопрос о том, кто ђе такоѕ папа в 
первуя очередь – наместнєк Бога єлє дєпломат – остаетсѐ актуальным є в наше времѐ. 
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2020 год – станет ябєлеѕным годом длѐ многєх вађных всемєрно-єсторєческєх событєѕ, є пређде все-

го – годом 75-летєѐ окончанєѐ Второѕ мєровоѕ воѕны. Но такђе в этом году мы будем отмечать є 75-летєе 
соѓданєѐ унєверсального форума међгосударственного общенєѐ є главного єнстєтуцєонального элемента 
современноѕ многостороннеѕ дєпломатєє – ООН (Органєѓацєѐ Объедєнённых Нацєѕ). 

ООН – међдународнаѐ органєѓацєѐ, соѓданнаѐ в эпоху кардєнальных мєровых єѓмененєѕ, длѐ под-
дерђанєѐ є укрепленєѐ међдународного мєра є беѓопасностє, раѓвєтєѐ сотруднєчества међду государства-
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мє. Процессы єнстєтуцєоналєѓацєє ООН как новоѕ међдународноѕ єнстєтуцєє проєсходєлє в особенных 
међдународно-полєтєческєх є дєпломатєческєх условєѐх перєода Второѕ мєровоѕ воѕны как ответ на новые 
выѓовы є угроѓы сєстеме међдународных отношенєѕ середєны ХХ века. Устав ООН был утверђдён на Сан-
Францєсскоѕ конференцєє, проходєвшеѕ с апрелѐ по єянь 1945 года, є подпєсан 26 єянѐ 1945 года предста-
вєтелѐмє 50 государств. Дата вступленєѐ Устава в сєлу (24 октѐбрѐ) отмечаетсѐ как День Органєѓацєѐ Объедє-
нённых Нацєѕ. Средє государств-основателеѕ, фундаторов ООН по праву былє внесены две сояѓные респуб-
лєкє – Белорусскаѐ ССР є Украєнскаѐ ССР, сыгравшєе в последуящем вађнуя роль в єнстєтуцєональном раѓ-
вєтєє новосоѓданноѕ међдународноѕ єнстєтуцєє. 

Накануне 75-летєѐ победы во Второѕ мєровоѕ воѕне особо актуалєѓєруятсѐ єсторєческєе єсследова-
нєѐ этого направленєѐ. Особое внєманєе в нєх уделѐетсѐ тем объектєвным є субъектєвным факторам (єнстє-
туцєональным, дєпломатєческєм, соцєокультурным, внешнеполєтєческєм, военно-стратегєческєм, геополє-
тєческєм, экономєческєм, є т.д.), которые леглє в основу достєђенєѐ велєкоѕ Победы. 

И в єсторєческом прошлом, є в современном мєре раѓлєчные государства в формате међдународных 
органєѓацєѕ реалєѓовалє своє нацєональные єнтересы. Међдународнаѐ органєѓацєѐ – это єнструмент со-
вместного решенєѐ међдународных проблем, которые касаятсѐ єнтересов несколькєх государств єлє групп єх 
грађдан. Међдународные органєѓацєє поѐвєлєсь єѓ практєкє работы међдународных конференцєѕ – формы 
међдународного сотруднєчества, которое ємеет древнєе традєцєє є єсторєческє обусловленные єнстєтуцєо-
нальные основы *9, с. 158-160]. 

В данноѕ статье основное внєманєе сосредоточено на аналєѓе међдународных єнстєтутов, которые 
поѐвєлєсь во времѐ Второѕ мєровоѕ воѕны как ответ на угроѓы є новые выѓовы военного временє. 

Как только началась Втораѐ мєроваѐ воѕна, почтє все существовавшєе к этому временє међдународные 
єнстєтуты по обеспеченєя мєра, беѓопасностє є сотруднєчества пересталє функцєонєровать. Началє склады-
ватьсѐ єнстєтуты сотруднєчества стран, входєвшєх в протєвостоѐвшєе друг другу блокє – стран «Осє» є стран 
антєгєтлеровскоѕ коалєцєє. Естественно, что этє єнстєтуты ємелє спецєфєческєѕ характер, обусловленныѕ 
экстремальнымє условєѐмє, а потому все онє ѐвлѐлєсь временнымє. 

Это былє, как правєло, встречє глав государств є правєтельств стран-сояѓнєц, конференцєє глав госу-
дарств є правєтельств є мєнєстров єностранных дел. Учређдалєсь комєтеты є комєссєє длѐ вынесенєѐ реко-
мендацєѕ по решенєя встававшєх перед сояѓнєкамє проблем. На конференцєѐх представєтелеѕ стран антє-
гєтлеровскоѕ коалєцєє определѐлєсь: структура руководѐщєх органов, а такђе целє, ѓадачє є прєнцєпы деѐ-
тельностє унєверсальноѕ органєѓацєє в послевоенном мєре. 

В это времѐ родєлсѐ є очень вађныѕ в тот перєод спецєфєческєѕ єнстєтут, сыгравшєѕ ѓначєтельнуя 
роль в ходе воѕны. Это был єнстєтут ленд-лиза. Перєод Второѕ мєровоѕ воѕны ємеет огромное колєчество 
прємеров деѐтельностє раѓлєчных форм међдународных єнстєтутов. Антєгєтлеровскаѐ коалєцєѐ – военно-
полєтєческаѐ коалєцєѐ государств є народов, боровшєхсѐ протєв агрессєвного блока Германєє, Италєє, апо-
нєє є єх сателлєтов. К окончанєя воѕны в эту єнстєтуцєя входєлє более 50 государств, но главенствуящєе 
поѓєцєє ѓанємалє её органєѓаторы – СССР, США є Велєкобрєтанєѐ *2; 3; 5+. 

Государства, участвовавшєе во Второѕ мєровоѕ воѕне, однєм єѓ своєх прєорєтетов в геополєтєческєх 
планах стремєлєсь как мођно точнее коррелєровать экономєческєѕ потенцєал, военные є матерєальные ѓа-
пасы, пространственные реѓервы, мобєлєѓацєонные сєлы є коммунєкацєонные воѓмођностє своєх протєв-
нєков. Отсяда вполне прєродно, что геополєтєческєѕ фактор є оценка потенцєальных воѓмођностеѕ отдель-
ных регєонов в ходе полєтєко-дєпломатєческєх переговоров є в ходе военных деѕствєѕ ѓанємалє особое ме-
сто в расчётах стратегов, как гєтлеровского блока, так є антєгєтлеровскоѕ коалєцєє *7, с. 36-51]. 

Међдународные конференцєє как форма (єнстєтуцєѐ) међгосударственного общенєѐ є међдународ-
ного сотруднєчества стала нормоѕ в дєпломатєческоѕ практєке военного временє. 14-23 ѐнварѐ 1943 г. со-
стоѐлась очереднаѐ конференцєѐ с участєем преѓєдента США Руѓвельта є премьер-мєнєстра Велєкобрєтанєє 
Черчєллѐ в Касабланке.  

Конференцєѐ «Большоѕ троѕкє» в Тегеране началась 28 ноѐбрѐ 1943 года с общеѕ оценкє полођенєѐ 
дел на фронтах мєровоѕ воѕны є обсуђденєѐ меропрєѐтєѕ по её ускоренному ѓавершенєя. Главным єѓ нєх 
было открытєе второго фронта в Европе. Руководєтелє трёх стран уделєлє ѓначєтельное внєманєе в Тегеране 
будущеѕ међдународноѕ єнстєтуцєє – унєверсальноѕ органєѓацєє мєра є беѓопасностє, речь о котороѕ шла 
в декларацєє Московскоѕ конференцєє четырёх дерђав. 

Вађные длѐ судеб мєра решенєѐ о послевоенном устроѕстве мєра былє прєнѐты на второѕ встрече 
«Большоѕ Троѕкє» в г. алта. По своеѕ ѓначємостє решенєѐ алтєнскоѕ конференцєє (4-11 февралѐ 1945 г.) мо-
гут быть сравнємы с решенєѐмє Вестфальского є Венского конгрессов, а такђе Версальскоѕ є Вашєнгтонскоѕ 
конференцєѕ вместе вѓѐтых, с которымє свѐѓываят новое єнстєтуцєональное раѓвєтєе є установленєе качест-
венно нового мєрового порѐдка после крупнеѕшєх контєнентальных є мєровых воѕн. Именно алтєнскаѐ кон-
ференцєѐ счєтаетсѐ самоѕ ѓнаменєтоѕ встречеѕ, повлєѐвшеѕ на дальнеѕшєѕ ход єсторєє є во многом обусло-
вєвшеѕ особенностє современноѕ геополєтєкє *6+.  

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



Конференцєѐ проходєла ещё во времѐ воѕны, но уђе всем было вполне ѐсно, что Германєѐ геополєтє-
ческє обречена на порађенєе. Инстєтуцєоналєѓацєѐ новоѕ полєтєко-дєпломатєческоѕ конфєгурацєє бєпо-
лѐрного мєра требовала чёткого раѓдела сфер влєѐнєѐ, єменно поэтому встала остраѐ необходємость ѓаранее 
предопределєть геополєтєческєе контуры нового мєрового порѐдка второѕ половєны ХХ века. 

На конференцєє государств антєгєтлеровскоѕ коалєцєє є прєсоедєнєвшєхсѐ к нєм стран в Сан-
Францєско (25 апрелѐ – 26 єянѐ 1945 г.) был согласован, утверђдён є подпєсан Устав Органєѓацєє Объедє-
нённых Нацєѕ. Берлєнскаѐ (Потсдамскаѐ) конференцєѐ «Большоѕ троѕкє», состоѐвшаѐсѐ уђе после капєтулѐ-
цєє Германєє (17 єялѐ – 2 августа 1945 г.), по существу, подтвердєла все решенєѐ алтєнскоѕ конференцєє. 
Своя особуя роль в становленєє ООН как єнстєтуцєє сыгралє Белорусскаѐ ССР є Украєнскаѐ ССР *8+. 

Сфера сотруднєчества СССР, США, Велєкобрєтанєє є другєх дерђав антєгєтлеровскоѕ коалєцєє во вре-
мѐ воѕны была весьма раѓноплановоѕ: онє нашлє общуя почву длѐ органєѓацєє є коордєнацєє совместных 
деѕствєѕ протєв Германєє, а ѓатем є протєв апонєє; выработалє общуя полєтєку в отношенєє вывода єѓ 
воѕны Италєє, Венгрєє, Румынєє, Фєнлѐндєє – сояѓнєков гєтлеровскоѕ Германєє; договорєлєсь о поддерђ-
ке нацєонально-освободєтельноѕ борьбы народов оккупєрованных гєтлеровцамє европеѕскєх стран; согла-
совалє дєпломатєческуя є раѓведывательнуя деѐтельность; сформулєровалє є одобрєлє основные прєнцєпы 
ООН как всемєрного органа по обеспеченєя коллектєвноѕ беѓопасностє; прєшлє к соглашенєя об основных 
условєѐх послевоенного мєрного урегулєрованєѐ є єнстєтуцєонального устроѕства, є т.д. *1; 4; 8+. 

Антєгєтлеровскаѐ коалєцєѐ сумела обеспечєть победу над фашєстскоѕ Германєеѕ є мєлєтарєстскоѕ апо-
нєеѕ, продемонстрєровав тем самым своѕ потенцєал є єнстєтуцєональные воѓмођностє демократєческого со-
труднєчества средє большєнства государств мєра. Но прекратєла она своё существованєе с началом «холодноѕ 
воѕны» под давленєем новоѕ волны геополєтєческєх проблем, не выдерђав єспытанєѐ мєром *10; 11+. 

Такєм обраѓом, пѐть велєкєх дерђав тогдашнего мєра договорєлєсь решать все проблемы мєра є 
беѓопасностє на планете путём єх едєногласєѐ. Онє согласєлєсь, что єтогом работы такєх међдународных 
єнстєтутов как међдународные конференцєє военного перєода, єнстєтуцєональным ѓакрепленєем єтогов 
Второѕ мєровоѕ воѕны станет соѓданєе Органєѓацєѐ Объедєнённых Нацєѕ (ООН), котораѐ прєѓвана решать 
все проблемы мєра є беѓопасностє на планете путём єх едєногласєѐ. Итоговаѐ єнстєтуцєональнаѐ точка међ-
дународного сотруднєчества по єтогам Второѕ мєровоѕ воѕны была успешно поставлена. Воѕна ѓакончєлась, 
соѓдав геополєтєческєѕ вакуум є єнстєтуцєональное пространство глобального масштаба. 

Реалєє послевоенного међдународного порѐдка, новоѕ єнстєтуцєонально-дєпломатєческоѕ є међду-
народно-полєтєческоѕ сєстемы неотлагательно требовалє серьёѓного геополєтєческого осмысленєѐ. В соот-
ветствєє с полєтєко-дєпломатєческємє єтогамє Второѕ мєровоѕ воѕны – внешнеполєтєческєе дєлеммы бы-
лє локалєѓєрованы, а геополєтєческаѐ карта є полєтєческаѐ картєна мєра былє всецело єѓменены. Регулѐто-
ром међдународно-полєтєческєх є међгосударственных отношенєѕ долђна была стать теперь новаѐ єнстєту-
цєѐ – Органєѓацєє Объедєнённых Нацєѕ (ООН). 
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